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S. P. No. 21                   Martes 29 de mayo de 2001


S E S I Ó N    P Ú B L I C A   No. 21

ORDINARIA

MARTES 29 DE MAYO DE 2001

En la ciudad de México, Distrito Federal, siendo las diez horas con cincuenta minutos del martes veintinueve de mayo de dos mil uno, se reunieron en el Salón de Plenos de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, para celebrar sesión pública ordinaria, los señores Ministros: Presidente Genaro David Góngora Pimentel, Sergio Salvador Aguirre Anguiano, Mariano Azuela Güitrón, Juventino V. Castro y Castro, Juan Díaz Romero, José Vicente Aguinaco Alemán, José de Jesús Gudiño Pelayo, Guillermo I. Ortiz Mayagoitia, Humberto Román Palacios, Olga Sánchez Cordero de García Villegas y Juan N. Silva Meza. 

Por unanimidad de once votos  se aprobó el proyecto del acta de la Sesión Pública número Veinte, Ordinaria, celebrada el jueves diecisiete de mayo de dos mil uno. 

El Secretario General de Acuerdos dio cuenta con los siguientes asuntos de la lista Ordinaria Veinte de Dos mil Uno:

I.- 15/99

Controversia constitucional número 15/99, promovida por el Ayuntamiento del Municipio de Hermosillo, Estado de Sonora en contra del Congreso de la Unión, del Poder Ejecutivo Federal y de la Junta Local de Conciliación y Arbitraje de la mencionada entidad federativa. En el proyecto formulado por el señor Ministro Juan N. Silva Meza se propuso: “PRIMERO.- Es procedente y parcialmente fundada la presente controversia constitucional promovida por el Ayuntamiento del Municipio de Hermosillo, Sonora. SEGUNDO.- Se reconoce la validez del artículo 975, fracción II, inciso b), de la Ley Federal del Trabajo, publicado en el Diario Oficial de la Federación el cuatro de enero de mil novecientos ochenta. TERCERO.- Se declara la invalidez del oficio número 00284, relativo al expediente 1086/94, signado por el Presidente de la Junta Local de Conciliación y Arbitraje del Estado de Sonora, de fecha veintiuno de enero de mil novecientos noventa y nueve. CUARTO.- Se declara la invalidez del oficio número 00855 de once de mayo de mil novecientos noventa y nueve, derivado del expediente laboral número 266/96. QUINTO.- Publíquese esta resolución en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta.”

Sin discusión, por mayoría de seis votos de los señores Ministros Díaz Romero, Aguinaco Alemán, Román Palacios, Sánchez Cordero, Silva Meza y Presidente Góngora Pimentel se aprobaron los resolutivos primero y segundo; los señores Ministros Aguirre Anguiano, Azuela Güitrón, Castro y Castro, Gudiño Pelayo y Ortiz Mayagoitia votaron en contra y porque se declarara la invalidez del artículo 975, fracción II, inciso b) de la Ley Federal del Trabajo, y manifestaron que formularán voto de minoría; y por unanimidad de once votos se aprobaron los resolutivos tercero, cuarto y quinto. 

El señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos. 

II.- 36/2000

Controversia constitucional número 36/2000, promovida por el Ayuntamiento del Municipio de Hermosillo, Estado de Sonora en contra del Congreso de la Unión, del Poder Ejecutivo Federal y de la Junta Local de Conciliación y Arbitraje en esa entidad federativa. En el proyecto formulado por el señor Ministro Juan Díaz Romero se propuso: “PRIMERO.- Es parcialmente procedente y fundada la presente controversia constitucional, promovida por el Ayuntamiento del Municipio de Hermosillo, Sonora. SEGUNDO.- Se sobresee en la presente controversia constitucional, por lo que hace al artículo 975, inciso b), fracción II, de la Ley Federal del Trabajo. TERCERO.- Se declara la invalidez del oficio número 01443, de dieciocho de septiembre de dos mil, derivado del expediente laboral número 770/93. CUARTO.- Publíquese esta resolución en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta.”

Puesto a votación el proyecto, se aprobó por unanimidad de once votos. Los señores Ministros Aguirre Anguiano, Azuela Güitrón, Castro y Castro, Gudiño Pelayo y Ortiz Mayagoitia formularon reservas respecto de algunas de las  consideraciones y razonaron el sentido de su voto. 

El señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos. 

III.- 10/2001

Acción de inconstitucionalidad número 10/2001, promovida por el Procurador General de la República en contra del Congreso y del Gobernador del Estado de Aguascalientes, demandando la invalidez del artículo 23, párrafo segundo, de la Ley de Ingresos del Municipio de Tepezalá, para el ejercicio fiscal de dos mil uno, publicada en el Periódico Oficial estatal el veinticinco de diciembre de dos mil.  En el proyecto formulado por el señor Ministro Sergio Salvador Aguirre Anguiano se propuso: “ÚNICO.- Se sobresee en la presente acción de inconstitucionalidad número 10/2001.”

Sin discusión, el proyecto se aprobó por unanimidad de once votos. 

El señor Ministro Presidente Góngora Pimentel declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos y, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 44, primer párrafo, de la Ley Reglamentaria de las fracciones I y II del Artículo 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, ordenó la publicación íntegra de la resolución en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta.

El señor Ministro Presidente levantó la sesión y citó a los señores Ministros para la próxima. 

Firman esta acta el señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel y el licenciado José Javier Aguilar Domínguez, Secretario General de Acuerdos, que da fe. 







