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S. P. No. 14                      Lunes 22 de abril de 2002


S E S I Ó N    P Ú B L I C A   No. 14

ORDINARIA

LUNES 22 DE ABRIL DE 2002

En la ciudad de México, Distrito Federal, siendo las once horas con cincuenta minutos del lunes veintidós de abril de dos mil dos, se reunieron en el Salón de Plenos de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, para celebrar sesión pública ordinaria, los señores Ministros: Presidente Genaro David Góngora Pimentel, Sergio Salvador Aguirre Anguiano, Mariano Azuela Güitrón, Juventino V. Castro y Castro, Juan Díaz Romero, José Vicente Aguinaco Alemán, José de Jesús Gudiño Pelayo, Guillermo I. Ortiz Mayagoitia, Humberto Román Palacios, Olga Sánchez Cordero de García Villegas y Juan N. Silva Meza. 
Por unanimidad de once votos se aprobó el proyecto del acta de la sesión pública número Trece, Ordinaria, celebrada el martes diecinueve de marzo de dos mil dos.  

El Secretario General de Acuerdos dio cuenta con los siguientes asuntos de la lista Ordinaria Once de Dos mil dos: 

I.- 37/2001 

y sus acumuladas

38/2001, 39/2001  y 40/2001

Acciones de inconstitucionalidad números 37/2001 y sus acumuladas 38/2001, 39/2001 y 40/2001, promovidas por el Partido Político Convergencia por la Democracia, Diputados Integrantes de la LVIII Legislatura del Congreso del Estado de Aguascalientes y los Partidos Políticos del Trabajo y Alianza Social, respectivamente, en contra del Congreso, del Gobernador y de otras autoridades de la mencionada entidad federativa, demandando la invalidez del Decreto número 193 en el que se reformaron y adicionaron los artículos 17, 27, 29, 46, 50, 51, 52, del 54 al 57, 62, 63, 65, 71, de la Constitución Política local, así como el transitorio Primero del Decreto antes citado, publicado en el Periódico Oficial estatal número 44, tomo LXIV, de veintinueve de octubre de dos mil uno. En el proyecto formulado por el señor Ministro Mariano Azuela Güitrón se propuso: “PRIMERO.- Se sobresee en la presente acción de inconstitucionalidad respecto del Partido Alianza Social en términos del considerando segundo de esta resolución. SEGUNDO.- Son procedentes y parcialmente fundadas las acciones de inconstitucionalidad promovidas por los Partidos Convergencia por la Democracia y del Trabajo y por diversos Diputados integrantes de la Quincuagésima Octava Legislatura del Congreso del Estado de Aguascalientes en las que se impugna el Decreto “193” por el cual se reforma y adiciona entre otros, los artículos 17, 27, 51, 54 y 56, de la Constitución Política del Estado de Aguascalientes, publicado en el Periódico Oficial del Estado el veintinueve de octubre de dos mil uno. TERCERO.- Se declara la invalidez del artículo 17, primer párrafo de la Constitución del Estado de Aguascalientes, en términos de los considerandos quinto, sexto y séptimo de este fallo. CUARTO.- Se reconoce la validez de los artículos 17, párrafos segundo, tercero, fracciones I y II, décimo cuarto y décimo quinto, 27, fracciones XI, XV, primer párrafo, XVI y XXXI, 29, fracción V, 51, 54 y 56 de la Constitución Política del Estado de Aguascalientes, en términos de los considerandos noveno y décimo de esta ejecutoria. QUINTO.- Publíquese esta resolución en el Diario Oficial de la Federación, en el Periódico Oficial del Estado de Aguascalientes y en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta.” 

Habiendo sido analizado y discutido previamente el proyecto, se aprobó por unanimidad de once votos. 

El señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos.

II.- 1/2002

Acción de inconstitucionalidad número 1/2002,  promovida por Diputados Integrantes de la LVIII Legislatura del Congreso del Estado de Aguascalientes, en contra del Congreso, del Gobernador y de otras autoridades de la mencionada entidad federativa, demandando la invalidez de los artículos 17, párrafos décimo primero, fracciones III y IV, décimo tercero, inciso c), 27, fracciones XV, primer párrafo, XVI, XXVI, primer párrafo, XXIX, fracción V, 46, fracciones II, IV y X, 50, 51, 52, segundo párrafo, 54, 55, primer párrafo, 56, 57, fracción V, 62, 63, 65, primer párrafo y 71, fracciones IX y XI, de la Constitución Política estatal, reformados y adicionados mediante el Decreto número 193, publicado en el Periódico Oficial estatal número 44, tomo LXIV, de veintinueve de octubre de dos mil uno. En el proyecto formulado por el señor Ministro Mariano Azuela Güitrón se propuso: “PRIMERO.- Es procedente pero infundada la acción de inconstitucionalidad promovida por diversos Diputados integrantes de la Quincuagésima Octava Legislatura del Congreso del Estado de Aguascalientes. SEGUNDO.- Se reconoce la validez de los artículos 17, párrafos décimo primero, fracciones III y IV y décimo tercero, inciso c), 27, fracciones XV, primer párrafo, XVI y XXVI, primer párrafo, 29, fracción V, 46, fracciones II, IV y X, 50, 51, 52, segundo párrafo, 54, 55, primer párrafo, 56, 57, fracción V, 62, 63, 65, primer párrafo y 71, fracciones IX y XI, de la Constitución Política del Estado de Aguascalientes, por las razones precisadas en los Considerandos Quinto y Sexto de este fallo. TERCERO.- Publíquese esta resolución en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta.” 

Habiendo sido analizado y discutido previamente el proyecto, se aprobó por unanimidad de once votos. 

El señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos.

III.- 3/2002

Acción de inconstitucionalidad  número 3/2002, promovida por el Partido del Trabajo en contra de la LVII Legislatura, del Gobernador y de otras autoridades del Estado de Aguascalientes. En el proyecto formulado por el señor Ministro José de Jesús Gudiño Pelayo se propuso: “PRIMERO.- Es procedente la acción de inconstitucionalidad promovida por el Partido del Trabajo, por lo que respecta a la impugnación del Decreto de reformas al Código Electoral del Estado de Aguascalientes, por lo que hace a los artículos 16, 19, 24, 60, 63, 64, 66, 67, 76, 79, 83, 92, 114, 130, 135, 136, 144, 146, 164, 206, 207 y 208, publicado el día veintiséis de noviembre de dos mil uno, en el Periódico Oficial del Estado de Aguascalientes, así como con relación a su Artículo Tercero Transitorio. SEGUNDO.- Se declara la invalidez del primer párrafo del artículo 16 del Código Electoral del Estado de Aguascalientes, reformado según decreto publicado el día veintiséis de noviembre de dos mil uno en el Periódico Oficial del Estado de Aguascalientes, en términos del considerando quinto de la presente ejecutoria. TERCERO.- Se declara la validez de los artículos 19, 24, 60, 63, 64, 66, 67, 76, 79, 83, 92, 114, 130, 135, 136, 144, 146, 164, 206, 207, 208 y Tercero Transitorio del Código Electoral del Estado de Aguascalientes, reformados según decreto publicado el día veintiséis de noviembre de dos mil uno, en el Periódico Oficial del Estado de Aguascalientes, en términos de los considerandos sexto y séptimo de esta ejecutoria”.

Habiendo sido analizado y discutido previamente el proyecto, se aprobó por unanimidad de once votos. 

El señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos y, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 44, de la Ley Reglamentaria de las fracciones I y II del Artículo 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, ordenó la notificación de la sentencia por medio de oficio a las  partes y su publicación en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta, en el Diario Oficial de la Federación y en el Periódico Oficial del Estado de Aguascalientes. 

El señor Ministro Presidente Góngora Pimentel levantó la sesión y citó a los señores Ministros para la próxima. 

Firman esta acta el señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel y el licenciado José Javier Aguilar Domínguez, Secretario General de Acuerdos, que da fe.   







