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S E S I Ó N    P Ú B L I C A   No. 32

ORDINARIA

LUNES 7 DE OCTUBRE DE 2002




En la ciudad de México, Distrito Federal, siendo las catorce horas con quince minutos del lunes siete de octubre de dos mil dos, se reunieron en el Salón de Plenos de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, para celebrar sesión pública ordinaria, los señores Ministros: Presidente Genaro David Góngora Pimentel, Sergio Salvador Aguirre Anguiano, Mariano Azuela Güitrón, Juan Díaz Romero, José Vicente Aguinaco Alemán, José de Jesús Gudiño Pelayo y Guillermo I. Ortiz Mayagoitia, Humberto Román Palacios, y Olga Sánchez Cordero de García Villegas. No asistieron los señores Ministros Juan N. Silva Meza, por estar disfrutando de vacaciones, y Juventino V. Castro y Castro, previo aviso a la Presidencia. 



Por unanimidad de nueve votos se aprobó el proyecto del acta de la sesión pública número Treinta y uno, Ordinaria, celebrada el jueves tres de octubre de dos mil dos. 



El Secretario General de Acuerdos dio cuenta con el siguiente asunto de la lista Ordinaria Veintisiete de Dos mil dos: 

I.- 16/2002

Acción de inconstitucionalidad número 16/2002, promovida por el Partido Acción Nacional en contra de la LVI Legislatura y del Gobernador del Estado de San Luis Potosí. En el proyecto formulado por el señor Ministro Juan N. Silva Meza se propuso: “PRIMERO.- Es procedente y parcialmente fundada la presente acción de inconstitucionalidad promovida por el partido político Acción Nacional en contra del Decreto “351”, publicado en el Periódico Oficial de la Entidad el ocho de julio de dos mil dos por el que se reforman, adicionan y derogan diversos artículos de la Ley Electoral del Estado de San Luis Potosí. SEGUNDO.- Se declara la invalidez de los artículos 13, en la porción normativa que establece: “En caso de que no hubieran candidatos que bajo esta regla pudieran llamarse a ocupar la vacante, será llamado el candidato de otro partido al que, de acuerdo a la proporción de votos, correspondiera el lugar preferente inmediato.”; 26, fracción III, inciso d) y 64, fracción X, de la Ley Electoral del Estado de San Luis Potosí en términos de los considerandos sexto, noveno y décimo de la presente resolución. TERCERO.- Se reconoce la validez de los artículos 10, primer párrafo; 11, último párrafo; 20, 23, último párrafo; 26, penúltimo párrafo; 32, último párrafo; 34, fracción IV; 35, fracción VII, inciso a); 36, fracción II; 38, primer párrafo; 41, último párrafo; 43, fracción X; 48, primer párrafo; 57, fracción III; 76, primer párrafo; 87, fracción I; 107, primer párrafo y fracción IV; 195, primer párrafo; 200 y 212, fracciones VI y VII de la Ley Electoral del Estado de San Luis Potosí. CUARTO.-  Publíquese esta resolución en el Diario Oficial de la Federación, en el Periódico Oficial del Estado de San Luis Potosí y en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta.”



Dada la ausencia del señor Ministro Ponente, el señor Ministro Guillermo I. Ortiz Mayagoitia hizo suyo el proyecto. 



Habiendo sido analizado y discutido previamente el proyecto, se aprobó por unanimidad de nueve votos, excepto por lo que se refiere al reconocimiento de validez de los artículos 48, primer párrafo, y 212, fracciones VI y VII, de la Ley Electoral del Estado de San Luis Potosí, contenido en el resolutivo tercero, reconocimiento que se aprobó por mayoría de cinco votos de los señores Aguirre Anguiano, Azuela Güitrón, Díaz Romero, Aguinaco Alemán y Sánchez Cordero; los señores Ministros Gudiño Pelayo, Ortiz Mayagoitia, Román Palacios y Presidente Góngora Pimentel votaron en contra y porque se declarara la invalidez de dichos preceptos.  



El señor Ministro Presidente Góngora Pimentel declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos. 



El señor Ministro Presidente Góngora Pimentel levantó la sesión y citó a los señores Ministros para la próxima. 



Firman esta acta el señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel y el licenciado José Javier Aguilar Domínguez, Secretario General de Acuerdos, que da fe.   
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En nueve de octubre de dos mil dos, se giraron los oficios números del 2154 al 2156 a la Coordinadora General de Compilación y Sistematización de Tesis, al  Director del Diario Oficial de la Federación, y al Secretario General de Gobierno del Estado de San Luis Potosí, remitiéndoles a cada uno, copia certificada y una versión en disquete de la sentencia relativa a la acción de inconstitucionalidad número 16/2002, promovida por el Partido Acción Nacional en contra de la LVI Legislatura y del Gobernador, ambos del Estado de San Luis Potosí, en cumplimiento de lo ordenado en el punto resolutivo Cuarto de dicha sentencia.- Conste. 







