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S E S I Ó N    P Ú B L I C A   No. 36

ORDINARIA

JUEVES 24 DE OCTUBRE DE 2002




En la ciudad de México, Distrito Federal, siendo las doce horas del jueves veinticuatro de octubre de dos mil dos, se reunieron en el Salón de Plenos de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, para celebrar sesión pública ordinaria, los señores Ministros: Sergio Salvador Aguirre Anguiano, Mariano Azuela Güitrón, Juventino V. Castro y Castro, Juan Díaz Romero, José Vicente Aguinaco Alemán, José de Jesús Gudiño Pelayo, Guillermo I. Ortiz Mayagoitia, Humberto Román Palacios, Olga Sánchez Cordero de García Villegas y Juan N. Silva Meza.  No asistió el señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel, por estar realizando otras actividades inherentes a su cargo.




Dada la ausencia del señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel, el señor Ministro Juventino V. Castro y Castro, primero en el orden de designación en relación con los demás señores Ministros presentes y con fundamento en lo dispuesto en los artículos 13 y Décimo Primero Transitorio de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, presidió la sesión.



Por unanimidad de diez votos se aprobó el proyecto del acta de la sesión pública número Treinta y cinco, Ordinaria, celebrada el martes veintidós de octubre de dos mil dos. 




El Secretario General de Acuerdos dio cuenta con el siguiente asunto de la lista Ordinaria Treinta y uno de Dos mil dos: 

I.- 23/2002  

Acción de inconstitucionalidad promovida por el Partido del Trabajo en contra de la LVIII Legislatura y del Gobernador del Estado de Guanajuato, demandando la invalidez del artículo 281, párrafo primero, del Código de Instituciones y Procedimientos Electorales estatal, reformado mediante el decreto número 126, publicado en el Periódico Oficial de la citada entidad, el dos de agosto de dos mil dos. En el proyecto formulado por el señor Ministro Juan Díaz Romero se propuso: “ÚNICO.- Se sobresee en la presente acción de inconstitucionalidad.”




Habiendo sido analizado y discutido previamente el proyecto, se aprobó por unanimidad de diez votos. 




El señor Ministro Presidente en funciones Castro y Castro declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos y, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 44, primer párrafo, de la Ley Reglamentaria de las fracciones I y II del Artículo 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, ordenó que la resolución se publique en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta.




El señor Ministro Presidente en funciones Castro y Castro levantó la sesión y citó a los señores Ministros para la próxima. 




Firman esta acta el señor Ministro Presidente en funciones Juventino V. Castro y Castro y el licenciado José Javier Aguilar Domínguez, Secretario General de Acuerdos, que da fe.   



S. P. No. 36            Jueves 24 de octubre de 2002



En veintinueve de octubre se giró el oficio número 2210 a la Coordinadora General de Compilación y Sistematización de Tesis de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, remitiéndole copia certificada y una versión en disquete de la sentencia relativa a la acción de inconstitucionalidad número 23/2002, promovida por el Partido del Trabajo en contra de la LVIII Legislatura y del Gobernador del Estado de Guanajuato, en cumplimiento de lo ordenado por el señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel.- Conste.







